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Ëåêöèÿ 1.Àëãåáðà ìàòðèö

1. Îñíîâíûå ïîíÿòèÿ î ìàòðèöàõ. Äåéñòâèÿ íàä ìàòðè-

öàìè. Ñëîæåíèå ìàòðèö; óìíîæåíèå ìàòðèöû íà ÷èñ-

ëî; óìíîæåíèå ìàòðèö; òðàíñïîíèðîâàíèÿ ìàòðèö. Îñ-

íîâíûå ñâîéñòâà óêàçàííûõ îïåðàöèé. Ïðåäñòàâëåíèå

ñèñòåì ëèíåéíûõ àëãåáðàè÷åñêèõ óðàâíåíèé â ìàòðè÷-

íîì âèäå.

1.1.Ìàòðèöû

Îïðåäåëåíèå 1.1. Ìàòðèöåé ðàçìåðîì [m×n] íàçûâàåòñÿ ïðÿìîóãîëüíàÿ òàá-
ëèöà

A =




a11 a12 . . . a1n
a21 a22 . . . a2n
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

am1 am2 . . . amn


 (1.1)

ñîñòàâëåííàÿ èç m ñòðîê è n ñòîëáöîâ, çàïîëíåííàÿ íåêîòîðûìè çíà÷åíè-

ÿìè aij ïðîèçâîëüíîãî òèïà.

Çíà÷åíèÿ ÿ÷ååê òàáëèöû (ìàòðèöû) íàçûâàþòñÿ ýëåìåíòàìè ìàòðèöû è

îáîçíà÷àþòñÿ ñèìâîëàìè aij . �îðèçîíòàëüíûé ðÿä çíà÷åíèé íàçûâàåòñÿ ñòðî-
êîé, à âåðòèêàëüíûé � ñòîëáöîì ìàòðèöû. Ïåðâûé èíäåêñ i � íîìåð ñòðîêè

( i = 1, 2, ..., m) , âòîðîé j � íîìåð ñòîëáöà (j = 1, 2, ..., n) . Ìàòðèöó ïðèíÿòî

îáîçíà÷àòü çàãëàâíûìè ëàòèíñêèìè áóêâàìè: A, B, C, . . . , Z, A1, A2, . . . è
ò.ä.

Áîëåå êðàòêî ìàòðèöó çàäàþò â âèäå

A = (aij), 1 6 i 6 m; 1 6 j 6 n. (1.2)

Ïðèâåäåì îñíîâíûå îïðåäåëåíèÿ, êîòîðûå áóäåì èñïîëüçîâàòü â äàëüíåé-

øåì.

1. Ìàòðèöà, â êîòîðîé ÷èñëî ñòðîê íå ðàâíî ÷èñëó ñòîëáöîâ (m 6= n),
íàçûâàåòñÿ ïðÿìîóãîëüíîé.

Ìàòðèöà A =

(
a11 a12 a13
a21 a22 a23

)
ÿâëÿåòñÿ ïðÿìîóãîëüíîé ìàòðèöåé

ðàçìåðîì 2× 3 .

2. Ìàòðèöà, â êîòîðîé ÷èñëî ñòðîê ðàâíî ÷èñëó ñòîëáöîâ (m = n), íàçû-
âàåòñÿ êâàäðàòíîé. Ïðè ýòîì ÷èñëî å¼ ñòðîê èëè ñòîëáöîâ íàçûâàåòñÿ

ïîðÿäêîì ìàòðèöû.
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Ìàòðèöà B =

(
b11 b12
b21 b22

)
ÿâëÿåòñÿ êâàäðàòíîé ìàòðèöåé 2-ãî ïî-

ðÿäêà.

Ìàòðèöà C =




c11 c12 c13
c21 c22 c23
c31 c32 c33




ÿâëÿåòñÿ êâàäðàòíîé ìàòðèöåé 3-ãî

ïîðÿäêà.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ýëåìåíòîâ êâàäðàòíîé ìàòðèöû ñ îäèíàêîâûìè

èíäåêñàìè ( i = j ) íàçûâàåòñÿ ãëàâíîé äèàãîíàëüþ ìàòðèöû

(a11, a22, . . . , ann).

4. Åñëè â êâàäðàòíîé ìàòðèöå âñå íåäèàãîíàëüíûå ýëåìåíòû ðàâíû íó-

ëþ ( aij = 0 ïðè i 6= j ), òî ìàòðèöà íàçûâàåòñÿ äèàãîíàëüíîé




a11 0 0 . . . 0
0 a22 0 . . . 0
0 0 a33 . . . 0
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

0 0 0 . . . ann




.

5. Êâàäðàòíàÿ äèàãîíàëüíàÿ ìàòðèöà, ó êîòîðîé ýëåìåíòû ãëàâíîé äèà-

ãîíàëè ðàâíû åäèíèöå, íàçûâàåòñÿ åäèíè÷íîé ìàòðèöåé è îáîçíà÷à-

åòñÿ áóêâîé E .

E =




1 0 0 . . . 0
0 1 0 . . . 0
0 0 1 . . . 0
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

0 0 0 . . . 1




.

6. Êâàäðàòíàÿ ìàòðèöà, â êîòîðîé âñå ýëåìåíòû ðàñïîëîæåííûå íèæå

èëè âûøå ãëàâíîé äèàãîíàëè ðàâíû íóëþ, íàçûâàåòñÿ òðåóãîëüíîé

ìàòðèöåé.

7. Êâàäðàòíàÿ ìàòðèöà, â êîòîðîé âñå ýëåìåíòû ðàâíû íóëþ, íàçûâàåò-

ñÿ íóëåâîé ìàòðèöåé. Íóëåâóþ ìàòðèöó áóäåì îáîçíà÷àòü ñèìâîëîì

O.

O =




0 0 . . . 0
0 0 . . . 0
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

0 0 . . . 0


 .
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8. Êâàäðàòíàÿ ìàòðèöà, â êîòîðîé âñå ýëåìåíòû ðàñïîëîæåííûå âûøå

ãëàâíîé äèàãîíàëè ðàâíû íóëþ, íàçûâàåòñÿ íèæíåòðåóãîëüíîé ìàò-

ðèöåé.




a11 0 0 . . . 0
a21 a22 0 . . . 0
a31 a32 a33 . . . 0
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

an1 an2 an3 . . . ann




.

9. Êâàäðàòíàÿ ìàòðèöà, â êîòîðîé âñå ýëåìåíòû ðàñïîëîæåííûå íèæå

ãëàâíîé äèàãîíàëè ðàâíû íóëþ, íàçûâàåòñÿ âåðõíåòðåóãîëüíîé ìàò-

ðèöåé. 


a11 a12 a13 . . . a1n
0 a22 a23 . . . a2n
0 0 a33 . . . a3n
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

0 0 0 . . . ann




.

10. Ìàòðèöà, ñîñòîÿùàÿ òîëüêî èç îäíîé ñòðîêè, íàçûâàåòñÿ

ìàòðèöåé-ñòðîêîé

A = (a11 a12 . . . a1n).

11. Ìàòðèöà, ñîñòîÿùàÿ òîëüêî èç îäíîãî ñòîëáöà, íàçûâàåòñÿ ìàòðèöåé-

ñòîëáöîì.

A =




a11
a21
.

.

.

am1


 .

12. Ìàòðèöà B íàçûâàåòñÿ òðàíñïîíèðîâàííîé ïî îòíîøåíèþ ê ìàòðèöå

A, åñëè îíà ïîëó÷åíà èç ìàòðèöû A çàìåíîé ñòðîê ýòîé ìàòðèöû

å¼ ñòîëáöàìè, è, íàîáîðîò, ñòîëáöîâ ñòðîêàìè. Òðàíñïîíèðîâàííàÿ

ìàòðèöà îáîçíà÷àåòñÿ AT
.

Íàïðèìåð, ïî îòíîøåíèþ ê ìàòðèöå

A =

(
a11 a12 a13
a21 a22 a23

)
òðàíñïîíèðîâàííîé áóäåò ìàòðèöà

AT =




a11 a21
a12 a22
a13 a23


 .
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13. Êâàäðàòíàÿ ìàòðèöà A n-ãî ïîðÿäêà, ýëåìåíòû êîòîðîé óäîâëåòâîðÿ-

þò óñëîâèþ: ai j = aj i äëÿ âñåõ i, j = 1, 2, . . . , n, íàçûâàåòñÿ ñèììåòðè-
÷åñêîé ìàòðèöåé.

Äëÿ ñèììåòðè÷åñêîé ìàòðèöû âûïîëíÿåòñÿ ðàâåíñòâî

AT = A.

14. Êâàäðàòíàÿ ìàòðèöà A n-ãî ïîðÿäêà, ýëåìåíòû êîòîðîé óäîâëåòâî-

ðÿþò óñëîâèþ: ai j = −aj i äëÿ âñåõ i, j = 1, 2, . . . , n, íàçûâàåòñÿ
êîñîñèììåòðè÷åñêîé (àíòèñèììåòðè÷åñêîé) ìàòðèöåé.

Äëÿ êîñîñèììåòðè÷åñêîé ìàòðèöû âûïîëíÿåòñÿ ðàâåíñòâî

AT = −A, êðîìå òîãî, äèàãîíàëüíûå ýëåìåíòû êîñîñèììåòðè÷åñêîé

ìàòðèöû îáÿçàíû áûòü ðàâíû íóëþ.

1.2. Äåéñòâèÿ íàä ìàòðèöàìè

Îïðåäåëåíèå 1.2. (�àâåíñòâî ìàòðèö.) Äâå ìàòðèöû A è B íàçûâàþòñÿ

ðàâíûìè (A = B), åñëè îíè èìåþò îäèíàêîâîå ÷èñëî ñòðîê è îäèíàêîâîå

÷èñëî ñòîëáöîâ è èõ ñîîòâåòñòâóþùèå ýëåìåíòû ðàâíû, aij = bij.

Îïðåäåëåíèå 1.3. (Ñëîæåíèå ìàòðèö.) Ñóììîé A+B äâóõ ìàòðèö A = (aij)
è B = (bij) îäèíàêîâîãî ðàçìåðà (m×n) íàçûâàåòñÿ ìàòðèöà C = (cij) òî-
ãî æå ðàçìåðà, êàæäûé ýëåìåíò êîòîðîé ðàâåí ñóììå ñîîòâåòñòâóþùèõ

ýëåìåíòîâ ìàòðèö A è B:

A+B = C, cij = aij + bij, i = 1, 2, . . . , m, j = 1, 2, . . . , n. (1.3)

Ïðèìåð 1.1. Íàéòè ñóììó äâóõ ìàòðèö A =

(
1 2 3
4 5 6

)

è B =

(
20 40 60
30 50 70

)
.

◭

(
1 2 3
4 5 6

)
+

(
20 40 60
10 30 70

)
=

(
21 42 63
14 35 76

)
. ◮

Ïðè ñëîæåíèè ìàòðèö âûïîëíÿåòñÿ ïåðåìåñòèòåëüíûé è ñî÷åòàòåëüíûé

çàêîí:

A+B = B + A, (A+ B) + C = A+ (B + C).

Íóëü-ìàòðèöà O âûïîëíÿåò ðîëü îáû÷íîãî íóëÿ ïðè ñëîæåíèè ÷èñåë:

A+O = A.

Îïðåäåëåíèå 1.4. Ïðîèçâåäåíèåì ìàòðèöû A = (aij) íà äåéñòâèòåëüíîå ÷èñ-
ëî α íàçûâàåòñÿ ìàòðèöà B = (bij) ïîëó÷åííàÿ óìíîæåíèåì âñåõ ýëåìåí-

òîâ ìàòðèöû A íà ÷èñëî α:
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B = A · α = α · A, bij = α · aij. (1.4)

Ïðèìåð 1.2. Óìíîæèòü ìàòðèöó A =




1 2
3 4
5 6




íà ÷èñëî 5.

◭5 ·




1 2
3 4
5 6


 =




5 10
15 20
25 30


 . ◮

Ïðè óìíîæåíèè ëþáîé ìàòðèöû íà íóëü ïîëó÷àåòñÿ íóëü-ìàòðèöà.

Îïðåäåëåíèå 1.5. Ëèíåéíîé êîìáèíàöèåé äâóõ ìàòðèö îäèíàêîâîãî ðàçìåðà

(m× n) αA+ βB, ãäå A = (aij), B = (bij), α è β ∈ R, íàçûâàåòñÿ ìàòðèöà

C = (cij) òîãî æå ðàçìåðà, êàæäûé ýëåìåíò êîòîðîé ðàâåí cij = αaij+βbij.

Ïðèìåð 1.3. Äàíû äâå ìàòðèöû A =

(
1 2 3
0 −1 2

)
è B =

(
−2 2 −1
2 −1 3

)
.

Íàéòè ìàòðèöó 3A− 2B.

◭ 3A− 2B = 3 ·

(
1 2 3
0 −1 2

)
− 2 ·

(
−2 2 −1
2 −1 3

)
=

=

(
3 6 9
0 −3 6

)
+

(
4 −4 2
−4 2 −6

)
=

(
7 2 11
−4 −1 0

)
. ◮

Òåïåðü ïåðåéä¼ì ê áîëåå ñëîæíîìó îïðåäåëåíèþ ïðîèçâåäåíèÿ äâóõ ìàò-

ðèö A · B.

Îïðåäåëåíèå 1.6. Ïðîèçâåäåíèåì äâóõ ìàòðèö � ìàòðèöû A = (ais) ðàçìåðà
m×n íà ìàòðèöó B = (bsj) ðàçìåðà n×k � íàçûâàåòñÿ ìàòðèöà C = (cij)
ðàçìåðà m× k êàæäûé ýëåìåíò êîòîðîé îïðåäåëÿåòñÿ âûðàæåíèåì

cij = ai1b1j + ai2b2j + · · ·+ ainbnj =

n∑

s=1

aisbsj. (1.5)

Êàê âèäíî èç îïðåäåëåíèÿ ïðîèçâåäåíèÿ äâóõ ìàòðèö A è B , ïåðåìíî-

æèòü ìîæíî ëèøü ìàòðèöû, ó êîòîðûõ ÷èñëî ñòîëáöîâ ìàòðèöû ñîìíîæèòå-

ëÿ A ðàâíî ÷èñëó ñòðîê ìàòðèöû ñîìíîæèòåëÿ B.

Íàïðèìåð, åñëè A =




a11 a12
a21 a22
a31 a32




è B =

(
b11 b12 b13
b21 b22 b23

)
, òî

C = AB =




a11b11 + a12b21 a11b12 + a12b22 a11b13 + a12b23
a21b11 + a22b21 a21b12 + a22b22 a21b13 + a22b23
a31b11 + a32b21 a31b12 + a32b22 a31b13 + a32b23


 .

Â ðåçóëüòàòå ïåðåìíîæåíèÿ äâóõ ìàòðèö A · B ïîëó÷àåòñÿ ìàòðèöà C,
ñîäåðæàùàÿ ñòîëüêî ñòðîê, ñêîëüêî èõ èìååò ìàòðèöà A , è ñòîëüêî ñòîëáöîâ,

ñêîëüêî èõ èìååò ìàòðèöà B.
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�àññìîòðèì ïðèìåðû óìíîæåíèÿ ìàòðèö.

Ïðèìåð 1.4.

◭ AB =

(
2 1
3 −2

)(
1 −1
2 3

)
=

=

(
2 · 1 + 1 · 2 2 · (−1) + 1 · 3
3 · 1− 2 · 2 +3 · (−1)− 2 · 3

)
=

(
4 1
−1 −9

)
.

BA =

(
1 −1
2 3

)(
2 1
3 −2

)
=

=

(
1 · 2− 1 · 3 1 · 1− 1 · (−2)
2 · 2 + 3 · 3 2 · 1 + 3 · (−2)

)
=

(
−1 3
13 −4

)
. ◮

Çàìå÷àíèå 1.1. Èç ýòèõ ïðèìåðîâ âèäíî, ÷òî ïðîèçâåäåíèå äâóõ ìàòðèö,

âîîáùå ãîâîðÿ, íå ïîä÷èíÿåòñÿ ïåðåìåñòèòåëüíîìó çàêîíó:

AB 6= BA.

Îïðåäåëåíèå 1.7. Ìàòðèöû À è Â, äëÿ êîòîðûõ AB = BA, íàçûâàþòñÿ
êîììóòàòèâíûìè.

Ëåãêî ïðîâåðèòü, ÷òî óìíîæåíèå ìàòðèö ïîä÷èíÿåòñÿ ñî÷åòàòåëüíîìó çà-

êîíó

A(BC) = (AB)C

è ðàñïðåäåëèòåëüíîìó çàêîíó

(A+ B)C = AC + BC.

Çàìå÷àíèå 1.2. Êàê èçâåñòíî, ïðîèçâåäåíèå äâóõ îòëè÷íûõ îò íóëÿ ÷èñåë

íå ðàâíî íóëþ. Äëÿ ìàòðèö ïîäîáíîå îáñòîÿòåëüñòâî ìîæåò è íå èìåòü

ìåñòî, ò. å. ïðîèçâåäåíèå äâóõ íå íóëåâûõ ìàòðèö ìîæåò îêàçàòüñÿ ðàâ-

íûì íóëü-ìàòðèöå.

Îòìåòèì èíòåðåñíûé �àêò. Î÷åâèäíî, ÷òî ïðîèçâåäåíèå äâóõ îòëè÷íûõ îò

íóëÿ äåéñòâèòåëüíûõ ÷èñåë íå ðàâíî íóëþ. À âîò äëÿ ìàòðèö äàííîå ñâîéñòâî

íå âñåãäà âûïîëíÿåòñÿ.

Ïðèìåð 1.5. Óìíîæèòü ìàòðèöó A =

(
a a
−a −a

)
íà ìàòðèöó

B =

(
b b
−b −b

)
, a, b ∈ R.

◭ AB =

(
a a
−a −a

)
·

(
b b
−b −b

)
=

(
ab− ab ab− ab
−ab+ ab −ab+ ab

)
=

(
0 0
0 0

)
. ◮
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Ïðèìåð 1.6. Íàéòè AB è BA, ãäå A =
(
1 2 3 4

)
B =




5
6
7
8


 .

◭ AB =
(
1 2 3 4

)
·




5
6
7
8


 = (1 · 5 + 2 · 6 + 3 · 7 + 4 · 8) = (70).

BA =




5
6
7
8


 ·

(
1 2 3 4

)
=




5 · 1 5 · 2 5 · 3 5 · 4
6 · 1 6 · 2 6 · 3 6 · 4
7 · 1 7 · 2 7 · 3 7 · 4
8 · 1 8 · 2 8 · 3 8 · 4


 =

=




5 10 15 20
6 12 18 24
7 14 21 28
8 16 24 32


 . ◮

Èñïîëüçóÿ ââåäåííûå ìàòðè÷íûå îïåðàöèè ìîæíî âîçâîäèòü êâàäðàòíóþ

ìàòðèöó A â íàòóðàëüíóþ ñòåïåíü è âû÷èñëÿòü ëèíåéíóþ êîìáèíàöèþ êâàä-

ðàòíûõ ìàòðèö ñîñòîÿùèõ èõ ìàòðèö Ak, k ∈ N. f(A) = anA
n + an−1A

n−1 +
. . .+ a1A+ a0E, ãäå A � êâàäðàòíàÿ ìàòðèöà, E � åäèíè÷íàÿ ìàòðèöà òîãî

æå ïîðÿäêà, ÷òî è ìàòðèöà A, ai ∈ R, i = 0, 1, . . . , n.

Ïðèìåð 1.7. Íàéòè A4
, ãäå A =

(
1 −1
2 0

)
.

◭A4 = A · A · A · A = (A · A) · (A · A) = A2 · A2.

A2 =

(
1 −1
2 0

)
=

(
1 −1
2 0

)
=

(
1− 2 −1
2 −2

)
=

(
−1 −1
2 −2

)
.

A4 = A2 · A2 =

(
−1 −1
2 −2

)(
−1 −1
2 −2

)
=

(
1− 2 1 + 2
−2− 4 −2 + 4

)
=

(
−1 3
−6 2

)
. ◮

Ïðèìåð 1.8. Íàéòè f(A) = A6 − 4 · A4 + 2A2 − A + 4E, ãäå A =

(
1 −1
2 0

)
,

E =

(
1 0
0 1

)
.

◭Âîñïîëüçóåìñÿ ðåçóëüòàòàìè ïðåäûäóùåãî ïðèìåðà. Íàéä¼ì

A6 = A4 · A2 =

(
−1 3
−6 2

)(
−1 −1
2 −2

)
=

(
1 + 6 1− 6
6 + 4 6− 4

)
=

(
7 −5
10 2

)
.
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Íàõîäèì òåïåðü ëèíåéíóþ êîìáèíàöèþ ÷åòûð¼õ ìàòðèö: A6, A4, A2, A è åäè-

íè÷íîé ìàòðèöå E.

f(A) =

(
7 −5
10 2

)
− 4

(
−1 3
−6 2

)
+ 2

(
−1 −1
2 −2

)
−

(
1 −1
2 0

)
+ 4

(
1 0
0 1

)
=

=

(
7 + 4− 2− 1 + 4 −5− 12− 2 + 1
10 + 24 + 4− 2 2− 8− 4 + 4

)
=

(
12 −18
36 −6

)
. ◮
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Ñâîéñòâà ìàòðè÷íûõ îïåðàöèé

Ïóñòü êâàäðàòíûå ìàòðèöû A,B è C èìåþò îäèíàêîâûé ïîðÿäîê è λ è

µ ∈ R . Ëåãêî ïðîâåðèòü, ÷òî àëãåáðàè÷åñêèå îïåðàöèè ñ ìàòðèöàìè îáëàäàþò

ñëåäóþùèìè ñâîéñòâàìè:

1)A+ B = B +A; 2)A+ (B + C) = (A+B) + C;
3)A+O = O+A = A; 4)(λ+ µ)A = λA+ µA;
5)λ(A+B) = λA+ λB; 6)(λµ)A = λ(µA);
7)A(B + C) = AB +AC; 8)(A+ B)C = AC + BC;
9)A(BC) = (AB)C.

Îòìåòèì áåç äîêàçàòåëüñòâà íåêîòîðûå ñâîéñòâà îïåðàöèè òðàíñïîíèðî-

âàíèÿ.

Ñâîéñòâî îïåðàöèè òðàíñïîíèðîâàíèÿ.

1)(AT)T = A; 2)(A+ B)T = AT +BT ;
3)(AB)T = BTAT ; 4)(λA)T = λAT ;
5)(λA+ µB)T = λAT + µBT .

Ñâîéñòâî åäèíè÷íîé ìàòðèöû.

Äëÿ ëþáîé êâàäðàòíîé ìàòðèöû ïîðÿäêà n è åäèíè÷íîé ìàòðèöû òîãî æå

ïîðÿäêà ñïðàâåäëèâû ðàâåíñòâà

AE = EA = A.

Åñëè ïðÿìîóãîëüíàÿ ìàòðèöà èìååò ðàçìåðíîñòü m×n, à åäèíè÷íàÿ ìàò-
ðèöà èìååò ïîðÿäîê n,òî

AE = A.

Åñëè ïðÿìîóãîëüíàÿ ìàòðèöà èìååò ðàçìåðíîñòü m×n, à åäèíè÷íàÿ ìàò-
ðèöà èìååò ïîðÿäîê m, òî

EA = A.

Íàïðèìåð, A =



1 2
3 5
0 2


 . AE =



1 2
3 5
0 2




(
1 0
0 1

)
=



1 2
3 5
0 2


 = A,

èëè EA =




1 0 0
0 1 0
0 0 1








1 2
3 5
0 2



 =




1 2
3 5
0 2



 = A.

1.3.Ìàòðè÷íàÿ �îðìà çàïèñè ñèñòåì ëèíåéíûõ

óðàâíåíèé

Øèðîêîå ïðèìåíåíèå ìàòðèöû ïîëó÷èëè ïðè ðåøåíèè ñèñòåì ëèíåéíûõ

àëãåáðàè÷åñêèõ óðàâíåíèé. Ïóñòü A � ïðîèçâîëüíàÿ äåéñòâèòåëüíàÿ ìàòðèöà
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ðàçìåðíîñòüþ m× n(1.1):

A =




a11 a12 . . . a1n
a21 a22 . . . a2n
.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

am1 am2 . . . amn




è ìàòðèöû-ñòîëáöû X è B ðàçìåðíîñòüþ n× 1 è m× 1 ñîîòâåòñòâåííî

X =




x1

x2

.

.

.

xn


 , B =




b1
b2
.

.

.

bm


 .

Òîãäà çàïèñü AX = B ïðèâîäèò ê ðàâåíñòâó




a11x1 + a12x2 + . . .+ a1nxn

a21x1 + a22x2 + . . .+ a2nxn

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
am1x1 + am2x2 + . . .+ amnxn


 =




b1
b2
.

.

.

bm


 .

Èñïîëüçóÿ îïðåäåëåíèÿ ðàâåíñòâ äâóõ ìàòðèö, ïîëó÷åííîå ðàâåíñòâî ìîæ-

íî çàïèñàòü â âèäå ñèñòåìû m óðàâíåíèé:





a11x1 + a12x2 + . . .+ a1nxn = b1,
a21x1 + a22x2 + . . .+ a2nxn = b2,
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
am1x1 + am2x2 + . . .+ amnxn = bm.

(1.6)


